

# 金門縣烈嶼鄉民代表會第13屆第6次定期大會第五會次會議紀錄

(鄉政總質詢)

一、時間：中華民國114年11月24日(星期一)上午9時至下午5時

二、地點：本會議事廳

三、出席：林主席長耕、吳副主席福全、洪代表健中、方代表駿洋、

林代表宜蘭、林代表長征、洪代表雅明

四、列席：洪鄉長若珊、林課長兼政風建在、吳課長佳益、伍課長家稚、

李課長曜任、洪課長兼人事怡萍、陳主計員邦瑞、莊隊長羅山

五、主席：林主席長耕

紀錄：蔡承西

會議主持人：各位代表女士、先生，本次會議為鄉政總質詢，因不受出席代表人數之限制，現在宣佈開會。現在開始進行今天的鄉政總質詢，本次質詢方式採綜合質詢的方式進行，各位代表可以隨時發言。希望各位代表同仁，在質詢時能針對鄉政問題的缺失方面，與執行績效提出來檢討，以作為鄉公所能針對缺失做檢討改進。在總質詢時，請避免及人身攻擊，現在就開始今天的質詢。

鄉政總質詢：

會議主持人：方代表駿洋請發言。

方代表駿洋：上週基層建設考察去看烈嶼鄉體育館，本席覺得很不可思議。有關籃球架的架設，社會課真的要好好檢討。代表會是很支持鄉公所的，經費編列是多是少是一回事，但是公所一定是要做出最好的。請社會課長上報告臺。

會議主持人：社會課長請上報告臺。

方代表駿洋：雖然課長任職鄉公所有一段時間了，但是有些情形還是要深入瞭解，尤其是工程的部分一定要請教專家。鄉長很重視老人及小孩這個區塊，本鄉90歲以上人口有多少？100歲以上人口有多少？本鄉針對65歲以上長者有甚麼福利措施？或是做得比其他鄉鎮好的地方？烈嶼鄉住在養老院有幾位？目前大同之家一位難求，公所是否有協助安排鄉親就養？

伍課長家稚：根據敬老禮金資料，90 歲含 100 歲以上鄉親共有 40 幾位，  
公所有發放紀念酒及敬老金。針對長者有提供老人供餐，並  
請志工定期訪視，以及協助部份長者長照接送服務。

方代表駿洋：那大同之家？

洪鄉長若珊：共有 11 個鄉親入住大同之家。

方代表駿洋：鄉親入住大同之家，鄉公所有甚麼協助或是配合事項？

會議主持人：針對鄉親入住大同之家，請公所回復有哪些方面的協助或是  
配合事項？

伍課長家稚：有關大同之家業務還需要進一步瞭解。

方代表駿洋：會後請提供資料。好的政策鄉民可以感受得到，這是對鄉長  
及代表都是有加分作用，這不用花費多少錢，又可以得到鄉  
親的認同。鄉鎮的經費有限，施政上要掌握重點，讓鄉親滿  
意度提高。之前本席所提安養中心，雖然鄉鎮經費有限，但是  
鄉公所可以先草擬規劃設計、尋址找國有土地等，至少有  
動作在推動。推動長照可以讓民眾有感，其他縣市的經驗可  
以參考。

伍課長家稚：好。

方代表駿洋：社會課長請回座，農觀課長請上報告臺。

會議主持人：請農觀課長上報告臺。

方代表駿洋：第一，研議金門大橋加強標示讓機車使用人明確知道不能駛  
入汽車道，尤其是東北季風期間，這是車禍的高危險因子。  
第二，同一座大橋為什麼兩端紅燈秒數不同？大金門端紅燈  
秒數 30 秒，小金門端紅燈秒數 45 秒，理由為何？轉運站是  
哪個課室的業務？

會議主持人：興建是工務處，但是還是可以請農觀課轉達。

李課長曜任：是。

方代表駿洋：轉運站的基地面積有多少？功能是甚麼？完工後對烈嶼鄉親  
有甚麼樣的實質服務？有必要讓代表們進一步瞭解。

會議主持人：方代表所提的內容權責單位是縣府，請農觀課轉達代表意

見，並請對方書面回覆。

李課長曜任：好。

方代表駿洋：昨天有遇到來自台南的旅客來跟我問路，往麒麟山的指標不清楚。第一，路標標示如果是縣府，要轉請縣府權責單位處理。第二，指標上例如往東林幾公里應該要一併標示出來，才能讓旅客警覺到走錯路。如果是從大橋過來是看不到后麟步槍模擬射擊館的標示，所以在路標設計上還有很多需要改進的空間。九宮碼頭原本是烈嶼的門面設有風雞入口意象，現在換大橋是烈嶼的門口，建議在小金門端設立入口意象。

李課長曜任：是。

方代表駿洋：養殖的權責單位？

李課長曜任：縣政府漁牧科。

方代表駿洋：鄉長很重視烈嶼鄉的經濟，烈嶼鄉適不適合做海上養殖？諸如貴山養殖場，該爭取就要爭取，資源不應該閒置，可以和水試所合作。

李課長曜任：是。

方代表駿洋：農觀課長請回座，建設課長請上報告臺。

會議主持人：請建設課長上報告臺。

方代表駿洋：有鄉親反映方氏家廟石頭鋪面有不平、破損，請配合村長全面檢視予以修整改善。

吳課長佳益：配合辦理。

方代表駿洋：雙口海岸營造計畫工程的成效？有何特色？做出有特色的東西，花錢才有值得。這是花費較大的，鄉公所要多用點心。

吳課長佳益：是。

方代表駿洋：建設課長請回座，清潔隊長請上報告臺。

會議主持人：請清潔隊長上報告臺。

方代表駿洋：現在清潔隊還有在負責植栽？

莊隊長羅山：目前沒有培育，都是向林務所直接拿植栽。

方代表駿洋：百姓在意的事情要優先處理，比如中墩道路植栽。環境整潔

比賽的評選中，有花木這一項，因此是可以加強的項目。習山湖公園是烈嶼熱門的景點，地坪及花木可以加強，營造美麗的金門，讓旅客有世外桃源的感受。

莊隊長羅山：好。

會議主持人：清潔隊長請回座。林宜代表蘭請發言

林代表宜蘭：首先感謝鄉長及行政團隊長期對於家鄉的建設，有幾個問題想要請教。請民政課長上報告臺。

會議主持人：民政課長請上報告臺。

林代表宜蘭：林湖村民活動中心新建工程規劃暨監造作業已經決標，廠商安排 11 月 24 日在社區說明，問題是東林社區鄉親及理監事並不知道切確的廠商說明時間，幾點說明？地點？對鄉親來說，這是屬於東林的大事，大家也都很期待。

林課長建在：時間敲定後有通知社區理事長，時間是今天上午九點半。

林代表宜蘭：我們現在要趕過去也來不及了，資訊也應該同步給代表們。

林課長建在：訊息有告知理事長，或許還有後續場次。

林代表宜蘭：後續請民政課及建設課給予本案協助，採納鄉親意見。請建設課長上報告臺。

會議主持人：請民政課長回座，請建設課長上報告臺。

林代表宜蘭：上林社區照顧關懷及供餐據點 114 年 8 月 3 日完工，上岐村辦公處也在 114 年 7 月完工，是否已取得使用執照？

吳課長佳益：目前這兩案都在申請使用執照中。

林代表宜蘭：有望在 114 年 12 月底前完成嗎？

吳課長佳益：上岐村辦公處在 12 月底前完成沒問題。上林社區照顧關懷及供餐據點申請使用執照的期程估計是 2 個月，我們會去追蹤廠商的進度。

林代表宜蘭：請課長積極協調，早日取得使用執照。現在上林社區在準備老人供餐的提案，包括上庫及后井的參與鄉親大概有 6、70 位。請積極追蹤進度，不要因為送件資料準備不足而耗時於公文往返。

吳課長佳益：好。

林代表宜蘭：請農觀課長上報告臺。

會議主持人：請建設課長回座，請農觀課長上報告臺。

林代表宜蘭：本席在113年定期大會會議就提及戀戀烈嶼行銷影片製作，這版影片是多年之前製作，甚至連大橋都還沒開通。本席去年就提案，今年沒有看到預算編列。影片的宣傳效果很好，全國、全世界上都可以看得到。

李課長曜任：這個有助於烈嶼的行銷，我們再進行檢討。

林代表宜蘭：行銷是非常重要的一環，鄉公所甚至去參加旅展及旅遊推介會，影片這是相對較簡單的。影片可以介紹小金門好吃、好玩的。請社會課長上報告臺。

會議主持人：請農觀課長回座，請社會課長上報告臺。

林代表宜蘭：12月9日辦理全縣中等學校籃球錦標賽是否有辦法確認如期在本鄉體育館辦理？會有其他變數？

伍課長家稚：公所會盡最大的努力提供優質比賽的場地及設備，讓活動順利舉行。籃球架的部分也很積極在與體育場接洽，以這個時間點做最大的努力。

林代表宜蘭：預計五天的賽程及其他鄉鎮的選手及家屬會來到烈嶼鄉，這也是提升烈嶼經濟的活動賽事。一場活動的辦理需要投入很多的資源，場地確認後才有辦法辦理後續的工作，本席要確認有辦法如期在烈嶼鄉辦理嗎？

伍課長家稚：鄉公所已向金門縣體育場商借籃球架，規格及尺寸會移到烈嶼鄉體育館做實際的定位及調整，如果沒有問題，原則上這個日期可以舉行。如果場地無法符合籃球架，最壞的備案就是在東林複合式運動場辦理，在烈嶼舉辦絕對沒有問題。

林代表宜蘭：所以說還會有變數？

伍課長家稚：鄉公所已向金門縣體育場商借的籃球架與烈嶼鄉體育館的場地大致上是吻合的，但是還是必須實際上現場定位。

林代表宜蘭：希望課長儘快協調，請體育場協助儘快讓籃球架運到現場就

定位，不要讓在地選手們的期待落空。

伍課長家稚：鄉公所盡速與體育館聯繫，在上周已取得體育館同意協助。

林代表宜蘭：本席看到烈中學生很積極地在做賽前練習，希望籃球架盡速進場讓選手練習，以發揮主場上的優勢。本席不希望因為場地的練習，讓烈中學生的比賽成績有所落差。如果有問題，本會的主席及代表們也會給予協助。

伍課長家稚：好。

會議主持人：社會課長請回座。各位代表同仁，還有沒有其他意見？

林代表宜蘭：請民政課長上報告臺。

會議主持人：民政課長請上報告臺。

林代表宜蘭：本鄉殯葬業務已經移交給縣府殯葬所管理，目前夫妻櫃位規畫的進度？何時開放民眾使用？

林課長建在：預計是11月底竣工，竣工後殯葬所要向縣府辦理殯葬營運計畫。

林代表宜蘭：因為現在還有些暫厝的或是還在考慮的，所以可以開放使用相關資訊後，要公告給民眾知道。請社會課長上報告臺。

會議主持人：民政課長請回座，社會課長請上報告臺。

林代表宜蘭：明天請繼續回報有關體育館籃球架裝設的進度，務請密切聯繫，以確保賽事如期在原場地舉行。

伍課長家稚：好。

會議主持人：社會課長請回座。各位代表同仁，還有沒有其他意見？如無其他意見，今天的總質詢議程就進行到此，明天再繼續總質詢議程，散會。

六、散會。